Уважаемые родители!
Рейдовые осмотры продолжаются
С наступление весенне-летнего пожароопасного периода с 15 апреля 2020 года сотрудниками отдела надзорной деятельности и профилактической работы ГО Красноуфимск, МО Красноуфимский округ, Ачитского ГО на подведомственной территории совместно с представителями органов местного самоуправления, а также с работниками лесного хозяйства  ГКУ СО «Красноуфимское лесничество» проводятся плановые (рейдовые) осмотры, обследования территории общего пользования населенных пунктов и территории домовладений,  мест массового отдыха людей и территории садоводческих объединений граничащих с лесными участками. В ходе данных рейдов проверяется очистка территории от сухой растительности и мусора, наличие защитных противопожарных минерализованных полос или иных противопожарных барьеров,исключающих распространение огня при пожарах. Основной  целью проводимых рейдов является пресечениенарушений и неукоснительное соблюдение требований пожарной безопасности, чтобы предотвратить возможные пожары. 
Так с начала наступления пожароопасного периода по 24 апреля текущего года было проведено 14 рейдовых осмотров различных территорий, в результате которых внесено 9 предостережений о недопустимости нарушений обязательных требований пожарной безопасности, 4 гражданза нарушения требований пожарной безопасности привлечены к административной ответственности. 
Соблюдайте меры пожарной безопасности!
Правообладатели земельных участков, расположенных в границах населенных пунктов, садоводческих, огороднических или дачных объединений обязаны производить регулярную уборку мусора и сухой растительности, разведение костров, сжигание отходов и травы запрещено. Не бросайте непотушенные сигареты на землю, сухая прошлогодняя трава и скопившийся за зиму мусор легко загораются. Ограничьте доступ детей к источникам огня.
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